

达拉特经济开发区

奋进在高质量发展的春天里

市融媒体中心记者 郭紫欣 张媛 贺凯凯 杨悦恒 梁静宇



库布其沙漠中达拉特经济开发区增量配电网绿色供电项目标准地施工现场,大型机械平整场地。摄影:杨悦恒

暖春春光无限好。机械轰鸣的项目工地,忙碌有序的生产车间……蓬勃发展的达拉特经济开发区复工复产项目有序推进,奏响工业经济高质量发展的“奋进曲”。

快马加鞭 绿电进园区

来到位于库布其沙漠边缘达拉特旗昭君镇的达拉特经济开发区,增量配电网绿色供电项目的标准地工程现场,金沙蓝天之间,一辆辆履带式推土机开足马力推沙前行,轰隆作响,为规划建设50万千瓦光伏1座220千伏变电站平整场地,打好基础。据项目负责人介绍,场地平整工作仅在腊月二十六至正月初六暂停,前不久寒冬下的金沙白雪中,工人和推土机仍在快马加鞭“进”度条。

标准地工程项目负责人白升向记者介绍:标准地工程项目包含场地平整、供电、供水、道路、管网等,目前已完成场地平整9300亩、供电工程、供水线路以及临时变压器都已安装就位,具备验收条件,通讯线路及通讯塔架已经安装完毕,具备调试条件,同期开展生态治理设计、供水设计等工作。

50万千瓦光伏建设投运后,年平均光伏发电量将为9.75亿千瓦时,此外,项目配套在开发区内建设6.1万千瓦储能和3.2万千瓦电化学储能,所发出的绿电全部供给园区新材料、生物化工、装备制造等12个新增用能项目,并通过园区内企业整体购电方式进行多轮交易,降低园区整体购电价格,进一步促进园区绿色低碳发展。

绿电的生产和消费是加快发展新质生产力的重要内容,达拉特经济开发区正在快马加鞭构建以绿电为主体的低碳园区。截至目前,已建成自发自用新能源项目6个,装机容量8万千瓦,在建项目9个,装机容量4.9万千瓦,加上增量配电网50万千瓦绿电进园区项目,以上项目全部建成后园区新能源装机规模将达到62.9万千瓦。

供不应求 有机硅前景好

在内蒙古恒星化学有限公司的硅橡胶生产车间里,从一个个金色的出料机的出口,通

透明亮的甲基乙炔基硅橡胶正缓缓流出,平均2—3分钟出胶装袋一次,一箱25公斤,工人正在有条不紊地装箱封打,这批产品将集中统一发往华南各地。作为制造硅橡胶制品的母体材料,这种有机硅聚合物供不应求,产品价格也呈现上升趋势。这是恒星化学有限公司年产12万吨高性能有机硅聚合物项目的一个场景。

有机硅因其耐高低温、耐腐蚀、稳定性及无毒无味等特性,被广泛应用于航空航天、建筑、电子、生活等多个方面。作为全市唯一一家生产高性能有机硅聚合物的企业,恒星化学有限公司在2024年新年伊始就陆续接到来自山东、四川、广东等地以及韩国、印度、马来西亚、俄罗斯等地的订单,春节期间也保持生产稳产。

“我们在2月份已经把3月的产品预售出去了。进入3月份,我们的产品价格每吨上涨了2000到4000元。从整个产品的销量和价格上涨趋势来看,今年的形势非常好。为了进一步扩大产能,我们在去年投产的基础上进行了1.3亿元的投资,今年预计投资3500万元。”恒星化学有限公司副总经理渠国兴兴奋地向记者表示。

项目的落地和成功,离不开园区特有的优势,生产所需的蒸汽可以利用园区内企业发电的乏气,实现资源有效循环和利用,同时通过基础化工原料转化生产高科技有机硅产品,努力实现“补链”“延链”“强链”。

生产一块光伏板 需要多少秒

生产一块光伏板,国外需要17秒,国内头部企业需要16秒,而在自治区首家光伏组件制造混合企业汇达,仅用5.5GW高效光伏组件项目的生产现场,仅需14秒,在全行业遥遥领先。同样在园区里,在内蒙古汇达一道新能源

科技有限公司的一线物料周转区,工人开着叉车将玻璃板有序存放,这个区域内共有玻璃、玻璃板、边框、电池片等40多种物料。在生产车间里,机器整齐排列,忙碌运作,工人动作熟练,科技感十足。物料经由串焊机、叠焊机、中孔EVA小块敷设等一系列自动化工艺流程组成,最终包装出库。生产出来的N型TopCon光伏组件转化效率超过行业平均水平1个百分点,在同等面积下发电量可增加30%,产能全部释放后,每年生产的光伏组件可新增绿电110亿千瓦时,节约标准煤374万吨,减排二氧化碳907.5万吨,具有较高的经济效益、社会效益和生态效益。

该项目还开创了“新”模式,国家级高新技术企业一道新能源科技股份有限公司主要负责生产管理和技术把控,旗属国有企业汇达能源集团有限公司主要负责厂房建设及协调地方优质资源,良好的营商环境和对企业的“守信”,让汇达一道填补了达拉特旗在光伏组件制造领域的空白,开启了达拉特旗新能源产业集群发展新局面。

“达拉特旗营商环境优越,项目落地前当地政府提供便捷服务,让5.5GW高效N型TopCon光伏组件生产项目建设跑出了‘加速度’,成为一道新能源在全国14个项目建设速度最快的项目。我们将进一步加大研发力度,充分发挥技术优势,为加快发展新质生产力做出更多贡献。”汇达一道新能源科技有限公司行政主管李晨阳说。

2024年,达拉特经济开发区计划实施项目37项,预计实现工业总产值600亿元,固定资产投资60亿元,税收23亿元。截至目前,已开工项目11项。“下一步,我们将全力以赴扩投资、扩服务,全面提升新质生产力,围绕煤化工、铝精深加工、有机硅等6条重点产业链,紧盯头部企业、链主企业,全力推动中德德冠冠军产业园建设等重点工作,实现园区高质量发展。”达拉特经济开发区副主任任忠说。

一年之计在于春。在鄂尔多斯聚焦落实“双碳”战略目标和全力打好黄河“几字弯”攻坚战的过程中,达拉特经济开发区将统筹推进大基地建设和能源治理,率先在能源领域形成新质生产力,走出高质量发展新路子。(来源:《鄂尔多斯日报》)

追“新”逐“绿” 这个新能源项目全力加速“奔”

孙怡悦

不负春光争朝夕,项目建设奏新章。近日,在内蒙古省长河生态发展集团有限公司新能源智慧物流综合能源服务项目建设现场,机器轰鸣声此起彼伏,工作人员忙碌身影,施工车辆有序进出,处处涌动项目建设热潮。

长河集团内蒙古新能源智慧物流综合能源服务项目是内蒙古自治区分散式风电、分布式光伏发电项目三年行动计划的重点项目之一,也是达拉特旗新能源产业规划布局的重点项目。项目计划总投资约2.1亿元,在达拉特旗王爱召镇大滩村和树林召镇耳壕村建设4个6MW分布

式光伏电站2处,2处充电站和加氢站2处。目前,光伏电站和充电站的附属手续全部完成,已经进行有序施工;制氢加氢项目也顺利完成备案。该项目6月30日可实现并网发电。

项目建成后,4个6MW分布式光伏首年上网发电量为4152.96万千瓦时,2025年总发电量97252.32万千瓦时,年均利用小时数1617.68小时。光伏电站所发电量分别为2处充电站及制氢加氢一体站提供绿色电能,余量上网。充电站建设投运后每年可节约标准煤11728.64吨,可减少多种大气污染物的排放,

其中减少二氧化碳约38784吨,二氧化硫约1167.04吨。项目建成后对达拉特旗构建新能源物流生态链、促进能源消费低碳转型及推动新能源产业高质量发展都具有重要意义。

内蒙古长河生态发展集团有限公司相关负责人表示,公司将秉承“党建引领、生态优先、板块互动、资源共享、合作共赢”的经营理念,以新能源助推“双碳”目标实现,减轻环境压力的同时带动周边村镇经济“动起来”,助力能源结构加速转型,创造更高的经济效益、生态效益和社会效益。

黄河达拉特段全线开河

榆林讯(通讯员 马慧)2024年3月27日,黄河达拉特段全线开河,标志着达拉特旗2023~2024年度黄河防汛工作顺利完成。

2023年11月23日,黄河达拉特段开始流凌;12月16日机达交界至昭君镇二沟湾、树林召镇二贵圪旦工上游、王爱召镇牛营子控导至达准交界三处出现首封。12月17日,黄河达拉特段全线封河,流凌封河历时25天。

2024年3月23日,黄河达拉特段进入开河期,3月27日全线开河,开河日期较去年偏晚13天,开河形势平稳,开河期最大冰水长度51.6公里,河水已基本扫清,未发生凌汛灾害,开河性质为“平安开河”。

法治讲堂 上“干货”

本报记者 王校莲



法治宣讲教育青少年坚决抵制违法犯罪行为。

什么是校园欺凌?校园欺凌有哪些表现形式?遇到校园欺凌事件该如何处置?我们该如何防范校园欺凌?

带着这一系列热点问题,近日,达拉特旗公安局平原派出所民警走进了辖区学校,开展了一场“与法同行,法润校园”的主题法治宣讲活动。

宣讲中,民警结合近年来发生在各地的一些触目惊心的未成年犯罪典型案例,生动形象地讲解了有关校园欺凌的法律法规,以此引导学生不仅要学好文化知识,还要知法懂法、敬畏法律,在遇到欺凌时学会用法律武器维护自身合法权益,坚决抵制违法犯罪行为。民警还设置了有奖问答环节,教育学生要团结友爱,珍惜同学情、师生情,从我做起,不强凌弱、不以大欺小、不聚众斗殴等,鼓励同学们从小树立良好的社会主义核心价值观,为身边人传递正能量,坚决遏制校园欺凌事件的发生,以积极阳光的心态面对学习和生活。

聆听宣讲的师生们纷纷表示,民警带来的这节课太及时了,让大家明白了面对校园欺凌每个人都不是旁观者,全社会都应积极行动起来,有力打击和防范校园欺凌。另外,当自身的安全受到威胁时,不能一味软弱、退让、隐瞒和隐忍,要及时寻求老师、家人及朋友的帮助,敢于向校园欺凌说“不”!

这样的法治课堂,无疑有力推进了校园法治教育,为构建平安友善、和谐稳定的校园安全环境,进一步铸牢中华民族共同体意识起到了积极有效的教育引导作用。

而诸如此类法治课堂,如今在达拉特旗遍地开花。

针对达拉特旗人民检察院在走访企业时了解到的企业普法需求,近日,该院检察官深入亿利洁能达拉特分公司,为全体员工讲授了一堂专题法律课,为企业发展提供了“一对一”的精准服务,以“企业有所呼,检察有所应”的服务理念和检察担当为企业健康发展保驾护航。

与此同时,达拉特旗人民法院白泥井人民法庭干警,为王爱召镇各村委及部分村民讲授了一堂“以法治底色绘就生态美好画卷”的主题普法宣讲课。课上,干警用通俗易懂的语言重点讲解了破坏草原、林木等易多发违法行为的严重危害性,引导大家懂法守法,用法治方式和法治力量守护好绿水青山,守护好祖国北疆生态安全屏障,进一步铸牢中华民族共同体意识。

“铸牢中华民族共同体意识,是新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线,是全党全国各族人民的共同任务,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。”这是在大家的宣讲中听到最多的一句话。达拉特旗要创建全区铸牢中华民族共同体意识示范区,全面涉法部门积极参与,纷纷走进社区乡村、企业车间、学校课堂等场所,在“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动中,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,广泛开展各类法治宣讲,营造重视法治、厉行法治的浓厚氛围,更好地发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,为全区高质量发展开道护航。

巡察公告

十六届达拉特旗委第六轮巡察进驻一览表

Table with 4 columns: 巡察组, 巡察对象, 巡察时间, 巡察方式. Lists details for 16 inspection teams across various departments and units.



扫描二维码 线上反映问题

欢迎广大干部群众通过来电、来信、来访、扫二维码等方式向巡察组实事求是地反映情况。为确保本轮巡察工作有序开展,欢迎广大干部群众对旗委巡察组的工作予以监督。监督电话:0477-5901245。

中共达拉特旗委巡察工作领导小组办公室 2024年3月27日